

融合转型发展 见证春城蝶变

2018全国传媒媒体融合发展研讨会暨第二届中国主流媒体高峰论坛昆明活动

媒体代表走进滇池国家旅游度假区捞渔河湿地公园 采风团置身湿地花海 感受滇池治理成效

都市时报全媒体记者 毛亚南 姜洁 实习记者 徐琳惠

昨天上午9点,第二届“主流媒体总编看昆明”活动媒体采风团来到昆明滇池国家旅游度假区捞渔河湿地公园,实地探访捞渔河湿地公园在滇池治理中发挥的作用。漫步公园中,当看到争奇斗艳的大丽花海,水中站得笔直的中山杉和细雨中的烟雨滇池,大家纷纷用自己的方式抒发着对这里的热爱,其中一位即将退休的媒体人当场表示:要在昆明买房,余生住在昆明。



媒体采风团参观中山杉生态林带

入滇污染控制的生态屏障

捞渔河湿地公园内,色彩鲜艳的上百种大丽花竞相开放,媒体采风团刚进入花海就被深深吸引,纷纷拿出手机拍照。活泼可爱的“小鹿”奔跑在花丛中,几道拱门赋予这片花海独特的浪漫气息,不远处的中山杉树林像警卫军一样整齐排列,守护着滇池水域。一条条分布在杉林间的栈道立于水中,走在上面,呼吸着新鲜空气,感觉无比惬意。

采风团的到来得到了捞渔河湿地公园管理方的热情接待。度假区国投置业公司总经理曹帅军介绍,捞渔河湿地公园是入滇池污染控制的生态屏障,也是滇池生态修复的重要组成部分和缩影。

捞渔河湿地公园地处滇池东岸,位于昆明滇池国家旅游度假区大渔片区,由捞渔河、滇池湖滨林带、沼泽及部分滇池水体组成,现有面积800亩,湿地率75%,于2015年5月1日正式免费对外开放。

湿地公园整体为扇形布局,建设充分体现尊重自然的原则,利用湿地天然景观、原有农用基础设施、人工中山杉林带和水系独特流向,结合地形特点,依托河道整治工程抬高水位,新建载水和布水设施,使捞渔河水以无动力方式自流进入湿地,通过湿地集水和两次布水后,经中山杉森林及自然表流湿地系统净化后流入滇池。

2009年,昆明市实施滇池湖滨“退塘还湖、退田还林”工作,种植3.2万株中山杉,形成湖滨生态林



媒体采风团在滇池边拍照留念

带。同时,拆除滇池防浪堤,将捞渔河河道水引入中山杉生态林带内均匀分布,形成生态湿地,保护和恢复湿地生态系统。

将成全国湿地建设典范

捞渔河湿地公园在滇池治理中起着举足轻重的作用。公园位于主要入滇河道之一的捞渔河入湖口两侧,度假区通过实施该项目利用河道、湿地的自然净化作用,削减入湖污染物总量和提升入湖水质,使河道水质在入湖口处达到地表水V类水标准。湿地完成了湿地集水及布水系统建设工程(节制闸、布水堰、布水沟渠道),建设完成布水沟渠3.2公里、1公里自行车道及1.5公里湖滨步道、1.6公里林间栈道、1.7公里红砂路游道及生态停车场等工程。新建及改造公厕3个,共300平方米。

湿地公园沿滇池一级保护区边

界建设的慢行系统,使滇池保护区的范围更加清晰;两个科普宣传小广场及沿途的科普展板,让游人了解滇池保护和湿地的关系、认识与湿地相关的植物、鸟类、鱼类及微生物等方面知识;园内自行车道、湖滨步道、栈道及原有道路等步行系统,构筑四纵三横的内部交通网络,为游客提供四通八达的游览线路;设在公园内的生态停车场及旅游服务区,为游客提供更加便利和完善的配套服务。

通过三年多的建设管理,捞渔河湿地公园入滇水质由原来的劣五类水改善为五类水,部分区域水质达到了四类,水质富营养情况有所改善,捞渔河湿地成为环滇池湿地净化水质最为明显的湿地。随着三年后国际化湿地的建成,捞渔河湿地公园无论是在滇池治理工作上还是公园建设管理上都将成为全国湿地建设中的典范。



★声音

江西省报业协会秘书长张炜: 想在昆明买房养老 余生住在昆明

时隔10多年,张炜再次来到昆明,不禁惊叹于昆明的改变。“变化非常大,看得见摸得着的就是城市变化,生态环境也不错。之前我来的时候还没有地铁,这次我还专门去体验了一下。以前金马碧鸡坊摆小摊、做生意的人很多,现在规范了,看上去就很整洁。”张炜说。10多年前,张炜只是远远地看过滇池一眼,这次当他真正站在滇池边,看到水质提升的滇池水时,他用“初见成

效,但任重道远”来评价滇池治理。

今年60岁的张炜即将退休,最近他正在考虑养老的事情,而恰巧得知度假区捞渔河湿地公园周边就是昆明市新规划的度假养老休闲示范区时,他很是激动。“这次活动,我看到昆明的城市规划建设水准很高,在全国来看是一流的,加之气候和生态环境都不错,我很喜欢,回去以后会和家人商量来昆明买房养老。”

南通报业传媒集团党委委员、副总编张俊: 捞渔河湿地公园自然生态气息浓郁

“湿地公园很多地方都有,但是每个地方特色不一样,这个湿地公园依托滇池,还能巧妙地处理污水,是让人意想不到的,但是最好的还是捞渔河湿地公园生态治理的理念。”南通报业传媒集团党委委员、副总编张俊说。张俊表示,自己之前也去过很多的湿地公园,但是来到捞渔河湿地公园之后,一一对比,才发现了这里的用心之处。

张俊说,最大的感受是这里的商业气息不浓。现在很多比较漂亮的地方,自然资源都很好,然后一些商家就会利用这些自然资源,把那个地方完全打造成一个商业区,人进去之后体验感就会很差,商业性太强,那个地方也就失去了自然原始的味道。捞渔河湿地公园保留了最原始、自然的风貌,这是值得称赞的,希望下一次来可以看到更多的惊喜。

廊坊日报社廊坊传媒网总编辑董艳: 捞渔河公园未来可成为科教基地

来到捞渔河湿地公园,廊坊日报社廊坊传媒网总编辑董艳由衷地感叹:“这才是适合人类居住的地方。”董艳说:“慢节奏的生活方式,成片的绿植,加上这边气候好,湿度大,温度适宜,灰尘和雾霾的污染也没有,所以我觉得挺适合人居住的。”

董艳表示,捞渔河湿地公园采用自然生态的方式来治理流入滇池的污水,是很好的一个想法。“这样生态治理的方式很不错,首先生

态治理的投资比较小,其次是它可以很快投入使用,而且短短两年半的时间就已经达到公园的支出和收入持平的一个状态。”董艳说。

提到滇池的治理,董艳说道:“我觉得滇池治理还可以继续引进高校在自然生态方面的一些技术研究,可以把捞渔河湿地公园打造成一个科研基地,这样一来,不会让这个公园变成一个商业性很强的地方,用来做科教的话意义也会很大。”